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CUVINTE-CHEIE 

slava divină (kavod), lumină, nor luminos, templu, fum 

 

În cadrul demersului nostru vom utiliza atât comentariile din cele mai cunoscute serii 

de comentarii biblice occidentale (Anchor Yale Biblie Commentary, Word Biblical 

Commentary, A Critical And Exegetical Commentary, The New American Commentary etc.), 

cât și scrierile patristice pentru a evidenția perspectivele spirituale ale termenului kavod. 

Aceste resurse ne vor oferi posibilitatea de-a realiza o monografie cuprinzătoare a 

conceptului kavod în principalele categorii de scrieri ale Vechiului Testament. Având în 

vedere lipsa unei lucrări de acest gen în literatura românească de specialitate, considerăm că 

obiectivul/ demersul nostru este unul dificil, dar  binevenit și în același timp actual.  

Asumăm și noi motivul care l-a determinat pe T. Scherrer să abordeze această temă: 

„Slava lui Dumnezeu, care în Vechiul Testament este atribuită doar Lui, în persoana lui 

Hristos, deci în Noul Testament, se comunică omului şi creaţiei. Acest fapt este exprimat 

explicit de către Iisus atunci când zice: Slava pe care Tu mi-ai dat, le-am dat-o lor (In 17,22). 

Reiese, aşadar, că tema slavei este fundamentală pentru om, pentru cei izbăviţi de Dumnezeu. 

În lumina slavei Lui se realizează  toate Tainele Bisericii, iar prin acestea viaţa noastră se 

înscrie în dinamismul acestui dar. Cu toate acestea constatăm că tema Slavei este puţin tratată 

şi de aceea încercăm acum să subliniem importanţa sa fundamentală în creştinism.”. 

Nota noastră de originalitate este conferită de faptul că asumând specificul nostru 

(teologic) răsăritean de analiză am făcut abstracție de delimitările impuse de Teoria 

Documentelor și am oferit temei teologice a slavei lui Dumnezeu o deschidere duhovnicească 

prin intermediul scrierilor patristice. 

 

În literatura de specialitate în limba română, tema slavei dumnezeiești a fost foarte 

puțin tratată. În majoritatea cazurilor s-a atins acest subiect în momentul în care interesele 

cercetătorilor sau teologilor s-au intercalat cu anumite pasaje biblice sau subiecte în care era 

menționată slava divină. Așa s-a ajuns ca unele studii să descrie sporadic, ce semnificație are 

slava divină în cadrul unor scrieri veterotestamentare. Există un singur studiu în limba 

română care tratează efectiv slava lui Dumnezeu din punct de vedere semantic și 

terminologic. El aparține părintelui Ioan Chirilă și este publicat în Anuarul Facultății de 

Teologie Ortodoxă, numărul 17 din 2013-2014. Analiza acestui studiu constituie un reper 

pentru înțelegerea sensului literal și teologic pe care îl are termenul kavod. Este remarcanil 
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faptul că părintele asociază conceptul kavod cu câțiva termeni ebraici (oz – „putere, forță, 

cinste”; oșer – „bogăție”; panim – „față”; hai – „viață”; ieșa/Ieșua – „mântuire/Mântuitor”; 

or – „lumină”; anava – „umilință” și tehila – „rugăciune”) pentru a surprinde maniera 

plenară în care Dumnezeu se revelează poporului ales prin slava Sa.   

Prezentând cronologic istoricul cercetării acestei teme vechi-testamentare în literatura 

occidentală, remarcăm că in primele decenii ale secolului trecut si mai cu seamă in anii 30 s-

au redactat lucrări ample bine argumentate lingvistic si biblic. În anii 70, tema a fost reluată, 

memorabil fiind in acest sens articolul „kābôd” al profesorului Claus Westermann.În ultimii 

ani, interesul fată de tema kabod/shekinah a sporit, ea constituind subiectul unor disertatii 

valoroase (T. Wagner - 2012 M. Brassel - 2013, M.G Porinno - 2014) Spre deosebire de 

studiile redactate in perioada ante- si interbelică (von Gall, Caspari, Morgenstern, Schneider, 

Pedersen) care au tratat tema mai mult din perspectivă lingvistică, respectiv social 

antropologică, fenomenologică), lucrările mai recente cuprind si o temeinică cercetare si 

tâlcuire biblică, insistând asupra fragmentelor din Pentateuh, Isaia, Iezechiel, Psalmi, 

Proverbe-unde apar termenii ebraici kābôd si shekinah. 

 

Cercetând noţiunea vetero-testamentară kābôd JHWH, se profilează trei aspecte 

teologice ale slavei dumnezeieşti. În timp ce sursele antice orientale scot în evidenţă  

înţelesurile de “greutate” şi de “cinste” ale rădăcinii בדת / כבד, autorii biblici reliefează 

aspectele legate de prezenţa lui Dumnezeu. Pentateuhul, cartea Isaia şi respectiv Iezechiel au 

preluat motive distincte din surse diferite, realizând astfel trei profile literare ale slavei 

divine. Cercetând şi fragmentele mai târzii din Pentateuh şi cartea Isaia se remarcă evoluţii 

semnificative, în vreme ce profetul Iezechiel a rămas fidel liniei tradiţionale. Gloria divină 

 :este înfăţişată în context biblic de patru categorii de texte vetero-testamentare şi anume כב ד

Pentateuh, cărţile profetice Isaia, respectiv Iezechiel şi Psalmi, existând însă şi alte fragmente 

scripturistice în care tema כב ד îşi găseşte o bogată reflectare, substantivul כב ד apare de 199 

de ori în cadrul Vechiului Testament (chiar 200 potrivit lui Westermann). De 24 de ori apare 

în Pentateuh, de 18 ori apare în Cronici. Termenul apare foarte frecvent la profetul Isaia (38 

de ori) găsindu-se rar şi la Ieremia şi proorocii mici. Apare de 51 ori în Psalmi şi de 16 ori în 

Cartea Proverbelor, dovedind faptul că este un termen de fond. În Psalmi se vorbeşte în 

primul rând de slava dumnezeiască, iar în Cartea Proverbelor se fac referiri -mai ales- la 

gloria sau slava omenească. 
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Slava lui Dumnezeu în Pentateuh. Slava lui Dumnezeu ca fenomen epifanic este 

menționată în câteva episoade în Pentateuh. În teofania de pe Sinai (Ieș 24,15b-18) unde 

Domnul i se arată lui Moise în slavă, i se dau acestuia indicații referitoare la ridicarea 

sanctuarului, pentru ca mai târziu slava lui Dumnezeu să se sălășluiască în acel spațiu 

consacrat (Ieș 29,43-46; 40,34u). Apoi această slavă apare din nou în contextul consacrării 

arhiereului Aaron și a fiilor săi (Lev 9,6.23). De asemenea, slava divină se face văzută 

înaintea lui Moise, a lui Aaron și a poporului care murmurau (Ieș 16,7.10; Num 14,10; 17,7; 

20,6), etc. Temeiurile biblice privitoare la descrierea slavei se concentrează în general asupra 

pericopei de pe Sinai și asupra relatărilor din timpul pelegrinării prin pustiu. Acestora trebuie 

să le adăugăm Ieșire cap. 14. Punctul culminat in folosirea rădăcinii kvt este reprezentat de 

actul coborârii slavei divine sub forma unui nor „greu”, dens, care se așază mai întâi asupra 

Muntelui Sinai și mai târziu asupra cortului sfânt (Ieș 19,16; 24,16-17; 29,43; 33,18.22; 

40,34-38). 

Slava Domnului în scrierile profetice. Apariţia slavei divine constituie un veritabil 

leitmotiv a cărţii Isaia, o temă importantă, care a marcat procesul îndelungat de redactare al 

acestei cărţi deosebit de vaste şi de profunde. Cartea cuprinde o adevărată teologie kābôd, 

adică un amplu proces de evoluţie şi de percepere a acestui concept vechi-testamentar.  La 

începutul acestei evoluţii conceptuale se află motivul biblic al slavei dumnezeieşti kabod 

Yhwh de care este "plin tot pământul" (Is. 6, 3). Strălucirea divină, iese din templu, poate fi 

simţită ca o binefacere în cetate (Ierusalim) şi de asemenea, poate fi experiată în toată ţara 

(Israel) şi pe-“ntreg pământul” Is 6, 3 u.. Descriindu-se felul în care s-a răspândit slava 

amenintătoare a regelui asirian peste Iudeea (Is. 8,6-8a) profetul realizează o corespondenţă 

cu cele scrise la Isaia 6, 3. Pe fondul acestei descrieri profetice, remarcăm răspândirea 

strălucirii înspăimântătoare, a măreţiei imperiale asiriene peste ţinuturile străvechiului Israel. 

Această strălucire imperială a fost experiată istoric prin prezenţa trupelor asiriene, a căror 

slavă ameninţătoare şi asupritoare reprezenta de fapt dreptatea şi pedeapsa divină. Folosindu-

se termeni rar întâlniţi în canonul Vechiului Testament Is. 3, 1-8 se arată că Dumnezeu este 

prezent pretutindeni; omniprezenţa divină depăsind puterea de înţelegere a minţii omeneşti. 

Textele de la Isaia ne oferă motive biblice legate de dumnezeiasca slavă ca o 

concretizare a strălucirii divine în elemente lumeşti. Prin ele, slava divină poate fi trăită ca 

prosperitate a pământului, în desfăşurarea evenimentelor istorice, în zidirea şi în grandoarea 

Ierusalimului. Fiecare dintre aceste motive biblice legate de slava divină reprezintă o 

concretizare actualizată.o imagine duhovnicească a dumnezeieştii străluciri, care lucrează în 
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felurite forme pe pământ.   Slava divină ca element abstract personificat este descrisă ca 

strălucire deosebită, care-L înconjură pe Dumnezeu şi care poate fi văzută de oameni sub 

chipul mântuirii săvârşite de Acesta. În context concret (lumesc) slava divină poate fi 

percepută ca dovadă de îadorare acordată de om lui Dumnezeu, ca glorificare a Celui 

Preaputernic pentru lucrarea Sa desfăsurată în mod tainic, dar vizibil în Israel şi în lume, în 

istorie şi în veşnicie.                                                                                                                                                   

În cartea Iezechiel, kabod slava lui Dumnezeu este înfăţişată ca prezenţă a Acestuia- 

“adică a Celui PreaÎnalt- Care îl cheamă pe profet şi îi încredintează o misiune dificil de 

îndeplinit”. În viziunile lui Iezechiel, proorocul mărturiseşte că a fost îndemnat de Dumnezeu 

să-i înştiinţeze pe (israeliţii) exilaţi de iminenta cădere a Ierusalimului. Chiar la începutul 

acestei cărţi profetice (Iez. cap. 1-3) în cadrul unei primei viziuni, Iezechiel este chemat şi 

pregătit pentru această misiune. în capitolul 1, privirea profetului ajunge în sfera 

dumnezeiască şi el începe să descrie acest univers tainic conştient fiind că vederea lui Yhwh 

Dumnezeu este un dar deosebit care presupune vocaţie, pregătire şi îndeplinirea misiunii 

încredinţate. Treptat, profetul a devenit din ce în ce mai conştient, de faptul că vede slava 

divină. La Iez. cap. 2u. se precizează şi motivul acestei arătări divine şi anume: Iezechiel 

urma să devină profetul lui Israel, care să conducă poporul la re-cunoaşterea lui Dumnezeu. 

Din punct de vedere temporal, întoarcerea lui Yhwh Dumnezeu în templu nu este 

precizată, ea fiind legată de recunoaşterea greşelii de către exilaţi (israeliţi). Această 

concepţie este în deplină concordanţă cu laboriosul proces de re-cunoaştere a lui Dumnezeu 

înfăţişat de cartea Iezechiel. Obiectivul urmărit de profeţia lui Iezechiel este acela ca poporul 

să-şi înţeleagă (şi recunoască) vina şi astfel sa ajungă la re-cunoaşterea Dumnezeului lui 

Israel. Acest aspect este reliefat şi în fragmentul Iez. 44, 4u. Rânduielile şi practicile rituale 

ale templului (reglementările cultice) sunt confirmate şi întărite de vederea şi contemplarea 

templului plin de slava divină. Astfel, cartea Iezechiel subliniază responsabilitatea oamenilor, 

care trebuie să trăiască precum un popor curat (şi ales) urmând îndemurile divine şi avându-L 

mereu pe Dumnezeu în mijlocul său. La Iez. cap 43 s-a înfăţişat extinderea "sfintei sfintelor" 

pe toată colina templului, în aşa fel încât toată cetatea să fie considerată loc sfânt. Procesul de 

re-cunoaştere (al slavei divine) descris de cartea Iezechiel se încheie odată cu această 

perspectivă asupra noului templu, şi odată cu vestea că gloria dumnezeiască se va întoarce şi 

se va sălăşlui pe Sion, dacă poporul îşi va conştientiza păcatul şi va reveni sub autoritatea şi 

călăuzirealui Dumnezeu.  
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Slava lui Dumnezeu în Cartea Psalmilor. Slava divină este reflectată în 16 psalmi, 

unde remarcăm o adevărată linie evolutivă a conceptului kābôd. Prima dată, termenul kabod 

este menţionat în ps.18. În acesta, slava dumnezeiască este reflectată în măreţia cerurilor. 

Oamenii văd grandoarea lui Dumnezeu prin cursul zilnic al soarelui pe bolta cerească şi 

propoveduiesc slava divină prin cântări. Pentru omul credincios cerurile vestesc slava lui 

Dumnezeu,. Acestei re-cunoaşteri naturale a slavei divine i se adaugă cercetarea Legii care 

este menţionată în v. 8-15. Alături de revelarea slavei "prin ceruri”/ creatie, “Legea 

Domnului, care este fără prihană”  (Ps 18, 8) trebuie să-l ducă pe om la re-cunoaşterea lui 

Dumnezeu. Această re-cunoaştere a slavei dumnezeieşti, revelată prin cursul soarelui pe 

bolta cerească şi de studierea Legii  ( v8 ps 18), il determină pe credincios să-L cinstească pe 

Dumnezeu ca Împărat al slavei (v Ps 23) Dumnezeu Cel Care-Şi arată slava cea adevărată (şi 

prin aceasta se deosebeşte de idoli) a pătruns în templul Sau. În acest loc sacru, El va fi 

adorat de către om, aşa cum se cuvine. Acest aspect este oglindit şi de psalmul 28. Aici, 

mulţimea credincioşilor laudă slava divină, pe care a văzut-o prin teofania Domnului. 

Experiind putere a dovedită de Dumnezeu pe pământ, adunării credincioşilor i se arată slava 

dumnezeiască ca expresie a evlaviei şi a temerii de Dumnezeu.  

În psalmul 56, aghiograful constată “că slava cea dumnezeiască se răspândeşte peste 

tot pământul” (v.7), aşa că omul credincios poate fi pretutindeni protejat de Dumnezeu. 

Răspândirea slavei divine “peste întreg pământul” este potrivit psalmului 28 legată de 

atotputernicia pe care o dovedeşte din plin Dumnezeu. Speranţele psalmistului se leagă de 

conceptul de forţă/ putere ; prin această putere se revelează slava dumnezeiească şi el se ştie 

apărat de Cel atotputernic. Ps 62 ne arată că dumnezeiasca slavă poate fi văzută în templu 

alături de tăria lui Dumnezeu. În ps 65, credincioşii sunt îndemnaţi să dea cinstire numelui 

sfânt al lui Dumnezeu. În ps 53, 7; 73, 7 şi 18; 78, 6 se arata impede ca prin cinstirea şi 

invocarea numelui dumnezeiesc, Israel se deosebeşte tranşant de “neamuri”. Spre deosebire 

de aceste neamuri, Israel nu batjocoreşte numele lui Dumnezeu, ci dimpotrivă îi acordă 

cinstirea cuvenită. Ceea ce poate experia credinciosul în templu (potrivit psalmului 61) 

reprezintă- de fapt- măreţia Împăratului Dumnezeu, care S-a sălăşluit în templu (v ps. 23) 

 Astfel, se închide primul cerc din cadrul Psaltirii. slava divină este propoveduită de 

cer (de universul întreg creat şi cârmuit de Dumnezeu), astfel că omul poate vedea (mijlocit) 

slava dumnezeiască în cursul zilnic al soarelui şi de asemenea (in mod direct) în templu. 

Credinciosul îl preamăreşte pe Dumnezeu pe temeiul faptelor Sale şi pentru că trăieşte sub 
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scutul puterii divine care este la rândul ei o expresie a slavei dumnezeieşti. Recunoscând 

puterea şi sfinţenia numelui divin, Israel se deosebeşte fundamental de “neamuri”.  

În Psalmul 113, 5, credincioşii sunt îndemnaţi să dea slavă numelui dumnezeiesc, 

pentru că Domnul este milostiv şi fidel celor care-L preamăresc. Milostivirea şi credincioşia 

sunt două forme importante de exprimare ale slavei dumnezeieşti. Pe de altă parte, 

grandoarea strălucitoare ale chipurilor de idoli nu are nici o lucrare asupra omului. Aici, 

Dumnezeu se arată a fi plin de slavă şi măreţie, în vreme ce idolii rămân neînsemnaţi. Aşa 

constată psalmistul în ps 137, 5 u "Şi ei cântă pe cărările Domnului, fiindcă mare este slava 

lui Dumnezeu, că puternic este Domnul,şi-i vede pe cei oprimaţi, şi-i înlătură pe cei 

mândri./Şi să cânte în căile Domnului că mare este slava Domnului." Această făgăduinţă nu 

este valabilă doar pentru Israel, ci şi pentru toate “neamurile” care primesc mesajul slavei 

divine şi vin pe Sion pentru a-L preamări pe Dumnezeu ca unicul Dumnezeu adevărat. 

Cu acest cuvânt de laudă, ce arată că Dumnezeu este mare, se încheie cele transmise 

de Cartea Psalmilor în legătură cu slava divină. În timp ce în prima parte sunt înfăţisate 

evenimente din acel timp, arătându-se că Dumnezeu este preamărit de către mulţimea 

credincioşilor Săi, odată cu ps 71 ni se deschide perspectiva unei Împărăţii mesianice, legate 

de speranţa că dumnezeiasca slavă va putea fi văzută şi că această slavă se va sălăşlui la 

Ierusalim. Slava divină va apărea iarăşi în cetatea reconstruită, slava va fi vestiă neamurilor, 

iar israeliţii împreună cu aceste neamuri Îl vor slăvi pe Dumnezeu la Ierusalim ca pe un mare 

Împărat. Şi aşa se şi cuvine, pentru că slava divină este sublimă şi strălucitoare şi “tot 

pământul se va umple de slava Lui Dumnezeu. Amin” (Ps 71, 21). 

 

Noțiunea Kavod (slava), este un concept scripturistic aplicat cu precădere lui 

Dumnezeu care indică modul concret de manifestare a prezenţei Sale într-o formă 

perceptibilă oamenilor. În concepția părintelui Ioan Chirilă, slava este „un semn al mărturiei 

prezenţei Sale şi o lumină călăuzitoare pentru toţi cei care acceptă să păşească pe calea Lui. 

Cu toate acestea, slava îşi conservă foarte bine aspectul transcendent, ea cuprinde şi nu este 

cuprinsă, ea cheamă şi este chemată,ea se împărtăşeşte şi locuieşte în creaţie atunci când este 

chemată şi cândeste primită în chip metanoic.”. Cu alte cuvinte, slava dumnezeiască este o 

formă concretă de arătare a lui Dumnezeu, „un veritabil theologumenon al prezenţei divine” 

după cum sublinia și Edmond Jacob.      

În cadrul Pentateuhului slava lui Dumnezeu este asociată cu teofaniile, cu gesturile 

salvatoare şi cu momentele în care se realizează judecata divină. Aceasta se manifestă de 
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obicei în chipul unui stâlp de foc sau a unui nor dens: stâlpul de foc şi norul care-i călăuzea 

pe israeliţi prin pustie (Ieș 13,21); focul mistuitor şi norul de pe muntele Sinai (Ieș 24,16-17); 

norul care a acoperit cortul/templul adunării după ritualul de consacrare (Ieș 40,34-38; cf. 

3Rg 8,10-11; 2Par 7,1-3); focul care a mistuit jertfa de la începutul serviciilor cultice (Lev 

9,23) etc.De asemenea, Dumnezeu şi-a arătat slava:în victoria Sa asupra lui Faraon la Marea 

Roşie (Ieș 14,3), în gestul Său de a oferi mană poporului înfometat (Ieș 16,7) şi în nimicirea 

celor care i se împotriveau (Num 16,24; 20,2).   

De aici, reiese în mod evident faptul că stâlpul de nor și de foc sunt două moduri prin 

care Dumnezeu își face simțită prezența Sa în mijlocul poporului în decursul Ieșirii din Egipt: 

„ziua în stâlp de nor şi noaptea în stâlp de foc” (Num 14,14). Ca atare, nu avem de-a face cu 

doi stâlpi, ci doar cu unul. Când Moise a urcat pentru a doua oară în muntele Sinai, slava 

Domnului avea pentru el chipul unui nor, iar pentru fiii lui Israel, chipul slavei era ca un foc 

mistuitor: „S-a suit deci Moise şi Iosua în munte şi un nor a acoperit muntele. Slava 

Domnului s-a pogorât pe Muntele Sinai şi l-a acoperit norul şase zile, iar în ziua a şaptea a 

strigat Domnul pe Moise din mijlocul norului. Chipul slavei Domnului de pe vârful muntelui 

era în ochii fiilor lui Israel, ca un foc mistuitor. Şi s-a suit Moise pe munte şi a intrat în 

mijlocul norului; şi a stat Moise pe munte patruzeci de zile şi patruzeci de nopţi.” (Ieș 24,15-

18).       

Stâlpul de nor și de foc indica pe lângă prezența nemijlocită a Domnului purtarea Sa 

de grijă ce se manifesta atât printr-un confort fizic (ziua norul îi ferea de arșița zilei, iar focul 

îi încălzea și le oferea lumină în timpul nopții), cât și printr-o barieză între poporul ales și cei 

care doreau să le facă rău (ex. egiptenii): „Atunci s-a ridicat îngerul Domnului, care mergea 

înaintea taberei fiilor lui Israel, şi s-a mutat în urma lor; şi s-a ridicat stâlpul cel de nor 

dinaintea lor şi a stat în urma lor. Astfel a trecut el şi a stat între tabăra Egiptenilor şi tabăra 

fiilor lui Israel; şi era negură şi întuneric pentru unii, iar pentru ceilalţi lumină, noaptea, şi 

toată noaptea nu s-au apropiat unii de alţii.” (Ieș 14,19-20).Dumnezeu ii proteja si- totodata- 

le oferea orientare/ lumina/ calauzire că unii oameni pot să se împărtăşească de slava lui 

Dumnezeu într-un chip real şi vizibil. Astfel că, după ce Moise stătea mai mult timp în 

apropierea lui Dumnezeu, faţa lui începea să strălucească, încăt era necesar să-şi pună un văl 

pe faţă pentru a putea fi privit de israeliţi (Ieș 33,18). 

În scrierile profetice slava lui Dumnezeu se revelează în teofanii (Is 6,6; Iez 1) şi este 

invocată în contextele în care Domnul îşi manifestă calitatea sa de Judecător (Is 2,10; 10,16; 

Iz 10,18). Atât Isaia, cât şi Iezechiel vestesc poporului că în timpurile viitoare toţi vor vedea 
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slava lui Dumnezeu care va izbăvi pe cei oprimaţi din Israel (Is 40,5; 46,13) şi care se va 

întoarce să umple noul Templu ce se va zidi după robie (Iez 44,2-8). 

Profetul Iezechiel se plasează în linia inaugurată de Isaia în capitolul 6, unde slava 

apare ca expresia normală a prezenţei divine. Există de altfel, între viziunile inaugurale ale 

celor doi profeţi, analogii de netăgăduit: cele patru animale de la Iezechiel ne duc cu gândul 

la serafimi, jarul ne duce cu gândul la altar. Conform lui Iezechiel, kavod nu este numai 

manifestarea lui Dumnezeu sub o formă concretă, ci Se identifică cu ea; iată de ce, aşa cum 

în anumite pasaje din Facere, îngerul Domnului şi Domnul sunt aproape confundaţi, 

Dumnezeu şi Slava Lui sunt interschimbabile, astfel, în Iez 9,3, subiectul este kavod iar în 

versetul 4, subiectul este Dumnezeu. Deoarece kavod este identic cu Yahwe, este normal ca 

profetul să insiste asupra faptului că nu poate fi văzută esenţa Lui, şi doar imaginea, chipul 

(Fac 1,26-28). 

Kavod stă în relaţie foarte strânsă cu Templul; prin ea, Dumnezeu sfinţeşte Templul 

ca loc al prezenţei Sale. Dacă Templul este locul obişnuit al prezenţei Sale aşa cum reiese din 

43,2 unde kavod revine să locuiască Templul, Iezechiel afirmă în acelaşi timp că această 

legătură nu are nimic automat şi absolut, datorându-se numai libertăţii şi alegerii lui Yahwe. 

Este interesant de remarcat faptul că deasupra slavei apare o formă umană, slava este deci 

chipul lui Dumnezeu tot aşa cum este şi omul, iar această asociere între chip şi slavă reunite 

într-un om va fi dezvoltată, pe linia lui Iezechiel, de apostolul Pavel (2Cor 3,18). 

Sensul eshatologic al lui kabod Yahwe este deja subiacent viziunii lui Isaia din 

capitolul 6 unde profetul înainte contemplă ceea ce se va împlini în momentul desăvârşirii 

împărăţiei lui Dumnezeu. În sprijinul aceluiaşi sens putem invoca următoarele pasaje: Is 

40,5: „Slava lui Dumnezeu se va descoperi şi tot trupul o va vedea”; Is58,8: „Atunci… slava 

lui Dumnezeu te va urma”; Is 59,19: „Cei de la apus se vor teme şi cei de la răsărit, de slava 

Lui”; Is 60,1: „Luminează-te, luminează-te, noule Ierusalime, că vine lumina ta, şi slava 

Domnului peste tine a răsărit!”; Avac 2,14: „Căci pământul se va umple de cunoştinţa slavei 

Domnului”; Num 14,21: „…de slava Domnului este plin tot pământul”; Ps. 56, 7-14: „Înalţă-

Te peste ceruri, Dumnezeule, şi peste tot pământul slava Ta!”; Ps 71,20: „Binecuvântat este 

numele slavei Lui în veac”. În sfârşit, textul trebuie înţeles ca o aluzie la slava ce va să vină, 

nădejdea autorului psalmului 72, care afirmă că Dumnezeu îl va primi, după toate 

nenorocirile, în Împărăţia Sa de lumină. Israel a crezut că va veni timpul când slava se va 

ridica peste toate popoarele pământului, ale cărei semne premergătoare se vedeau în cult şi în 

actul profetic. 
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Prin cărţile Pentateuhului, cartea Isaia şi cartea Iezechiel, Vechiul Testament ne 

oferă trei căi de percepţie a slavei divine כב ד, descriind totodată şi efectele avute de acesta 

asupra omului. În scrierile Pentaeuhului se reliefează re-cunoaşterea lui Dumnezeu din 

istorie, considerându-se sălăşluirea Domnului ca punct culminant al vederii Sale. Ceea ce 

egiptenii au văzut prin loviturile (plăgile+înecarea oştirii în Marea Roşie) date de Dumnezeu, 

israeliţii au cunoscut/ trăit prin strălucirea divină נגה  ,-naintea ochilor lor. Ei l-au recunoscut 

pe Dumnezeu întru strălucirea Sa, pe Domnul care i-a scos din Egipt. Arătarea slavei în 

Pentateuh semnifică de fapt învederarea/ vederea lucrărilor mântuitoare săvârsite de 

Dumnezeu asupra poporului. În cartea Isaia, slava divină este percepută ca putere lucratoare 

  .a lui Dumnezeu, care a putut/ poate/ şi va putea fi văzută/ în creaţie şi în istorie צז

În timp ce în Pentateuh, centrul de greutate este reprezentat de recunoaşterea lui 

Dumnezeu din istorie (istoria deja desfăşurată/ petrecută) în cartea Isaia se accentuează mai 

ales evenimentele viitoare. Puterea lucrătoare a lui Dumnezeu se va arăta poporului. Ea poate 

produce atât nimicirea ţării, cât şi reconstrucţia acesteia. Puterea stăpânitoare a lui 

Dumnezeu a cărei prezenţă şi lucrare este simbolizată de razele slavei kabod כב ד va şi 

realizată şi în acţiunile Sale viitoare. În timp ce în Pentateuh şi în cartea Isaia efectele 

stăpânirii dumnezeieşti asupra creaţiei şi a poporului s-au arătat ca semne ale slavei divine, 

atenţionându-i pe oameni de prezenţa lucrătoare a lui Dumnezeu. În cartea Iezechiel se 

reliefează faptul că slava divină כב ד anticipează prezenţa lui Dumnezeu şi puterea Sa 

lucrătoare Pentru aceasta, aghiograful detaşează sfera divină de spaţiul pământesc (de fapt 

de templu) şi înfătişează această sferă ca pe o realitate tainică, în care Dumnezeu îl întâlneşte 

pe profet. În acest context, slava divină כב ד se prezintă ca un chip văzut de profet, ca un 

întreg. Dumnezeu poate fi experiat (cunoscut)doar prin slava Sa. 

Printr-o lectură cuprinzătoare şi profundă a Vechiului Testament, percepem slava 

divină ca pe-o formă de revelare  prin care Dumnezeu intră în contact cu oamenii,; o formă 

de întâlnire a lui Dumnezeu cu oamenii. Această teologie a slavei kābôd, Îl reflectă pe 

Dumnezeu ca pe o Fiinţă dinamică, aşa cum Îl înfăţişează de fapt, toate scrierile vetero-

testamentare. Dumnezeu intră în relaţie cu poporul Său sau cu câte o personalitate biblică 

prin teofanie, vocaţie, încredinţarea unei misiuni, iar prin lucrările Sale se face cunoscut şi 

trebuie re-cunoscut şi slăvit de toţi 

 

. 
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